

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'60. pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 4 de Abril de 1896

## Lo que son los íntegros

Con interés hemos seguido la publicación de los artículos que con el título «Las elecciones y los católicos» ha publicado *El Aralar*. Creíamos y seguimos creyendo que cuando la lucha se acerca es cuando mejor deben hacerse campañas en pró de las ideas que cada uno sustenta y por eso que, como uno de los factores, hemos de tener muy en cuenta lo que los contrarios arguyen.

Además que en estos momentos en que un partido determinado quiere hacer arma suya la del catolicismo, es conveniente hacerse cargo de los argumentos sostenidos por el órgano de los católicos y que es, entre ellos, el que tiene más autoridad por seguir directamente las inspiraciones de Su Santidad y de los señores Obispos.

Pues bien; *El Aralar* en discretos artículos, algunos de cuyos trozos más salientes ya conocen nuestros lectores, pone fin á su campaña con un trabajo bien pensado en el que insiste en sus anteriores puntos de vista.

He aquí uno de los principales párrafos:

«La imparcialidad, empero, nos obliga á declarar, que los carlistas no se venden por cosa distinta de lo que son; que á cara descubierta se presentan como partido dinástico y político, encastillado en ciertos principios meramente civiles; que no buscan ni pretenden otra clientela que la carlista, pulsando, á modo de reclamo, refuerzos amenudo gloriosos y virtudes siempre nobles, aunque ahora debieran de dejar el puesto á otras que se llaman humildad y obediencia. En esta franqueza, sustancialmente se distinguen y diferencian de los que siendo partido político y con nombre propio y público, cuidadosamente lo ocultan en periodo de elecciones, y se presentan como meros católicos, no siendo, en rigor otra cosa, que piratas cobijados bajo el pabellón leontino, que no es el suyo. Y con esto, ya están nombrados los nocedalinos.»

Como lo más saliente de este trabajo es el paralelo anterior por *El Aralar* establecido entre carlistas é íntegristas, por él vemos que de él sale ganancioso el partido carlista en cuanto á condiciones de conducta y de política. En lo que se refiere á los íntegros no deja de tener gracia la aplicación de la denominación de piratas á los que cobijados bajo una bandera que no es la suya tratan de utilizarla en provecho propio, exclusivo suyo.

Por eso es tanto más de notar el hecho de que los íntegristas estén todavía esperando contestación de la Santa Sede á su mensaje de Valladolid. Silencio elocuente que muestra bien á las claras que en la suprema esfera de la Religión se vé con marcado desden cómo obran los que llamándose defensores del catolicismo no se acogen á aquellas hermosas y consoladoras palabras de paz á los espíritus basadas en la *sumisión respetuosa á los poderes constituidos*, aconsejada en ocasión solemne por Su Santidad el sábio León XIII.

Y como alta autoridad del Vaticano dijo por modo claro que el silencio de la Santa Sede significaba *desaprobación*, claro está que los íntegros no han lo-

grado en modo alguno ver sancionada su conducta por la Santa Sede.

Y con conocimiento de causa los católicos no pueden votar al candidato señor Sanchez Marco que como representante de los íntegristas está incluso primero en la desaprobación de la Santa Sede y despues forma en partido que no defiende como debe defenderse la causa de la Iglesia.

## De elecciones

Por mucho que nos sean conocidas de antiguo las tretas y artimañas electorales á que suelen apelar nuestros adversarios políticos, y por mucho que conozcamos la tendencia de los conservadores á proteger y apoyar de una manera más ó menos descarada los planes y las iniciativas de carlistas é íntegristas, no podíamos dar crédito á ciertas noticias que por buen conducto llegaron hasta nosotros; según cuyas noticias, estaba decidido en esferas oficiales que se protegiese la candidatura carlista en dos distritos de esta provincia.

Y si esto nos parecía absurdo, nos pareció mucho más absurdo todavía tratándose del distrito de Tudela y de la candidatura de nuestro querido amigo don Martín Enrique de Guelbenzu, que durante la pasada legislatura ha representado dignísima y acertadamente ese distrito en el Congreso, que en repetidas ocasiones ha sido designado para representar á Tudela en la Diputación foral y que tiene una historia política trasparente y honrosa. Tratándose de un advenedizo, ó tratándose de un vividor de la política, hubiéramos comprendido el desvío de las esferas oficiales: pero tratándose del señor Guelbenzu, solo nos ocurrió creer que alguien procuraba extender y propalar por el distrito *noticiones* falsos con ánimo de utilizar los efectos que tales *noticiones* pudieran producir.

Posteriormente hemos tenido otras noticias que corroboran y confirman las anteriores. Por lo visto hay empeño marcado de perjudicar en su elección al señor Guelbenzu; y merced á ese empeño se hace todo lo que hay que hacer por... que triunfe el señor Irigaray.

Nos parece que si de ese modo obran personas que por sus condiciones debían inclinarse al temperamento opuesto, será bueno tomar nota de sus hazañas, y conservar esa nota para en día próximo tenerla presente y que se tenga presente en las esferas oficiales á que tal vez necesite acudir el aludido.

Dícese, y nos tememos que no faltará fundamento racional para decirlo, que los señores párrocos de algunos pueblos enclavados en esta circunscripción se ocupan en la tarea, que cumplen con celo digno de causa más propia de su ministerio, de hacer propaganda electoral en favor del candidato íntegrista.

Esto no nos causa gran extrañeza. Lo esperábamos y hacíamos más que esperar: estábamos convencidos de que gracias á esos medios podría alcanzar

algunos votos en este distrito el señor Sanchez Marco.

También hemos recibido cartas de cierto pueblo del distrito de Aoiz, donde determinados elementos hacen lo posible y hasta intentan lo imposible para convencer al cuerpo electoral de que debe votar al señor Feliú.

Se ha llegado hasta á suponer que persona muy conocida en ese distrito, y que ocupa un cargo de alto relieve en Navarra, había escrito cartas recomendando la candidatura del citado señor Feliú, al que estaba dispuesto á favorecer y apoyar.

Nos consta que tal afirmación es perfectamente falsa; y solamente nos extraña que personas serias, como parece que lo son los autores del enredo, se atrevan á suponer lo que tan fácilmente puede comprobarse, sabiendo, como seguramente sabían, que el distinguido señor á que nos referimos, nada, absolutamente nada ha dicho ni puede decir en ese sentido.

Pero si algún incauto lo creía, eso salía ganando la candidatura del señor Feliú.

Que es lo que se trataba de demostrar.

*La Tradición* del miércoles en un suelto que escribe atacando la candidatura del señor Gastón, dice entre otras cosas:

«De todas suertes venga para reproducir la relación de los méritos del señor Gastón.

Y la del señor marqués de Montesa.

Y la de todos los demás amigos políticos de El Liberal.

Cualquiera diría que en la casa de este abundan los Salomones.»

Como el señor Gastón nuestro amigo ha hecho sobrada prueba de su relación de méritos, y mucho más si los comparamos con los de su contrincante, nada más debemos decir en este suelto en su favor y como los demás candidatos liberales no son nombrados tampoco tenemos que acudir á su defensa. Únicamente hace mención del señor marqués de Montesa, candidato liberal por el distrito de Tafalla, y mal haría dicho señor y sería de pésimo gusto, al alegar méritos ante la modesta, ilustre y sapientísima redacción de *La Tradición Navarra*, para que ésta con su profunda ciencia, su conocida ilustración, su inconcuso derecho á juzgar á los demás y dar patentes de suficiencia para candidato, diera al señor marqués de Montesa el *exequatur* en vista de lo alegado, y en uso de las atribuciones que se irroga, y publicara sus méritos.

Guarde pues para mejor ocasión *La Tradición* su indiscutible autoridad en esa y en cuantas materias se cree tiene derecho á juzgar á los demás, y á publicar sus méritos desde su augusta redacción: defensa como mejor pueda a su candidato en la circunscripción, que bien lo necesita, y no se meta en distrito, donde afortunadamente los íntegristas no son conocidos, y donde apesar de sus deseos de bullir y hacer ruido, no ha podido presentar candidato propio ó extraño á Tafalla, que quiera representar sus ideas.

No se necesita ser Salomón para ser candidato: mejor que nosotros lo sabe *La Tradición*: lo que se necesita es que el país conozca á los candidatos, que estos vivan y tengan sus bienes en el distrito que quieren representar para no ser *cuneros*, y otras cosas que al señor marqués de Montesa le autorizan y sirven para querer representar en Cortes al distrito de Tafalla y Navarra, como en este siglo lo han representado cuatro antecesores suyos.

En todos tonos con arrogancia rayana en

el insulto ha repetido *La Tradición* que el candidato íntegro tiene poco menos que el acta en el bolsillo y apesar de estas seguridades, siguen apelando á todos los medios imaginables para arrebatarlos los votos y para desacreditar á nuestro candidato haciendo verdaderos alarides y patentes manifestaciones de desprecio.

Pero la que supera á todas estas es la que el miércoles pasado hizo en Irurzun al que pudiéramos llamar plinto de la columna íntegrista, ya que se trata nada menos que del hijo del señor Juanmartiñena *alma mater* de esa secta ó lo que sea.

Este caballero tuvo la osadía de penetrar en la habitación en donde los amigos del señor Gastón, en compañía de éste confían tranquilamente y entró abusando de la hospitalidad y de la prudencia de los allí reunidos, algunos de los cuales, al conocerlo, cesaron en las conversaciones propias del día y del momento, porque no pudiera decirse que se abusaba de la posición y del número. Pero no entraba en las intenciones del conspicuo íntegrista retener en su despedido organismo la bilis que había acumulado al ver las pruebas de afecto, de consideración y de cariño de que había sido objeto el señor Gastón; y cuando más tranquila se deslizaba la conversación y la comida, se levantó hecho un évergumeno repitiendo como por boca de ganso, todas las sandeces é injurias que el periódico de su comunión ha inventado y propalado, con más, los rancios argumentos del liberalismo y su pecado, vociferando é insultando á diestro y siniestro con pleno olvido de la caridad evangélica. Un mentis rotundo lanzado á su rostro con argumentación lógica de que, por citas estemporáneas que hacía sin orden ni concierto al mezclar nombres de respetabilísimas personas, era él quien precisamente incurría en el pecado que trataba de anatematizar, fué la consecuencia de aquel verdadero exabrupto.

Pero cuando el hombre puso de manifiesto lo que puede esperar la religión católica de todos los de su calaña fué cuando nuestro querido amigo el señor Gastón le mostró la carta, la carifiosísima carta que el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis le había dirigido y que nosotros habíamos tenido muy buen cuidado de circular entre los concurrentes á la feria de Irurzun. Entonces el católico señor Juanmartiñena (hijo) se permitió ciertas apreciaciones y reticencias respecto á la conducta de su Prelado, que nuestro amigo el señor Gastón rechazó con más energía que las que habían sido dirigidas á su persona.

De frente, de espaldas, de costado y de arriba á abajo se nos habían manifestado los íntegristas, pero el suceso referido los retrata de cuerpo entero y casi casi nos vamos arrepintiendo de haberles dado la importancia que les hemos dado, pues estamos convencidos de que para que caigan en el más absoluto descrédito, solo es necesario que tengan que salir de sus madrigueras y presentarse á la luz del día.

La prudencia y la caballerosidad de nuestros amigos, que se limitaron á despachar con cajas destempladas al despedido paladiu del íntegristismo, evitó una desagradable escena, ó mejor dicho, una terminación tristísima del incidente que sin extremar la frase hemos relatado.

Ya publicó su manifiesto el candidato nocedalino, manifiesto que resulta el *parto de los montes*.

He aquí sus palabras:

«Que eran ¡factorias! en Navarra sus convicciones católico-fueristas.»

Notorias; ¿quién las conocía?

«Que aborrece los partidos fusionista y liberal-conservador.»

Sin perjuicio, ha debido añadir, de buscar alianzas con el marqués del Vadillo.

«Que no ofrece destinos.»

Y que no puede darle, ha debido añadir, aun en el caso de ofrecerlos.

Que le han buscado con insistencia obligándole como caso de conciencia á presentarse candidato.»

Lo cual puede ser cierto, aunque á decir verdad se nos resiste, porque sería tanto como decir que Navarra no cuenta con personas más dignas de merecer tan honrosa investidura.

«Que quiere ir á las Cortes para pedir cuentas cabales de la indemnización Moral y de los insultos dirigidos á España por las Cámaras yankees!!»

Lo cual sin duda espera con impaciencia España, porque no hay españoles, fuera del señor Sanchez Marco, que se inspiren en tan nobles deseos.

Esto y nada más que esto dice el caudillo ucedalino.

No alega servicios al país que le hagan merecedor del cargo que pretende, no dice más, sino que debe ser elegido... porque así lo quieren sus amigos.

Es razón tan poderosa á no dudar, que debe augurarle el triunfo.

Que sea enhorabuena.

El periódico ucedalino suplicó al Diario de Alava, periódico de su cuerda, que viniera en ayuda de su candidato, y aquél diario, complaciente y fanático, publicó una serie de denuestos y acusaciones falsas contra nuestro respetable amigo don Joaquín María Gastón, tan desprovistas de razón como todos los cargos que contra el mismo se dirigen.

Pero aquellas falsedades no podían quedar así.

El grato recuerdo que entre los alaveses dejó el gobierno paternal de nuestro querido amigo, hizo que los insultos del Diario de Alava, provocasen una protesta tan unánime como espontánea en los demás periódicos de aquella capital, que al día siguiente protestaron de aquellas falsas imputaciones.

Lea La Tradición, y medite acerca de lo siguiente que dice La Concordia:

«En defensa de un ausente»

En el número anterior, por exceso de original, no pudimos hacernos cargo de un artículo publicado dos días antes por El Diario de Alava lanzado graves acusaciones contra D. Joaquín María Gastón, dignísimo, como no hay muchos, Gobernador civil que fué de esta provincia.

Fácilmente se deduce de dicho artículo que el objeto de El Diario es combatir la candidatura del señor Gastón, que en próxima contienda electoral luchará en Pamplona contra otro candidato íntegro, pero tampoco se nos oculta que para hacer campaña en defensa de un amigo político no debía El Diario lanzar acusaciones tan destituidas de fundamento y contrarias á lo que el Decálogo nos enseña en su octavo mandamiento.

Dice, en efecto, entre otras cosas, que el Sr. Gastón no parecía por ningún lado en la noche del 7 al 8 de Agosto del 94, y con decir que todo Vitoria le vio calmando las ánimas en la Plaza nueva, calles principales y vía de ferrocarril, se comprenderá la verdad de la imputación del titulado diario católico.

Como buen navarro que es, conoce perfectamente el Sr. Gastón nuestro régimen especial, y recordamos que habiendo acudido á él una comisión de este Ayuntamiento para consultarse sobre un recurso de alzada en el expediente de la Plaza del mercado, HUBO DE MANIFESTAR QUE NO PROCEDIA RECURRIR AL GOBIERNO CENTRAL.

Y no es que tengamos que defender al señor Gastón, pues todo el que le trató pudo apreciar que era bellísima persona, amante del país vasco-navarro en que nació, Y QUE SU GESTIÓN ADMINISTRATIVA EN ALAVA SE INSPIRO SIEMPRE EN UN ESPÍRITU AUTONÓMICO Y DESCENTRALIZADOR.

En nombre de nuestro estimado amigo don Joaquín María Gastón, agradecemos al colega vitoriano la rectificación de tales insultos, que seguros estábamos habían de dar lugar á la protesta de los honrados alaveses.

Si La Tradición tiene conciencia, si los defensores del señor Sanchez Marco son tan católicos como alardean de serlo, den una muestra de ello publicando en sus columnas el artículo de La Concordia.

No se lo pide nuestro candidato, no se lo pedimos nosotros.

Lo demanda la razón y la justicia.

Si quieren hacerlo, habrán cumplido sus deberes de católicos.

Si así no es, nosotros quedaremos con la satisfacción de ver que hasta fuera de Navarra se manifiesta de modo claro y terminante las simpatías que merece nuestro querido amigo don Joaquín M. Gastón.

Nuestro estimado colega el ilustrado semanario El Auxiliar ha publicado en su último número, que hoy hemos recibido, un artículo—titulado En vísperas de elecciones—que le transcribimos á continuación:

«Dentro de nuestra actitud constante apartada de los intereses políticos, la voz de la conciencia, el amor á Navarra, los afectos que sentimos hacia nuestras venerandas instituciones, mueven la pluma en los momentos mismos en que el cuerpo electoral se dispone á elegir diputados que en las Cortes representen á un pueblo cuya historia brilla en los anales de la patria.

Lo menos que puede pedirse á un candidato que pretenda el sufragio reconocido en la ley á todos los ciudadanos, es una historia levantada por los méritos y trabajos como prenda y garantía de que ha de llenar su misión cumplidamente.

Esencialísima es también la pulsación que ha de hacerse en el orden religioso. No puede ni debe elegir Navarra representante alguno que previamente no haga pública fe de defender ese florán tan rico y grande en bienes, como es la religión de Cristo, alcanzando por

virtud de ella el beneplácito de la autoridad eclesiástica.

Después de esto, quien pretenda representar á Navarra, ha de tener, á nuestro juicio, simpatías en la masa electoral, y esas simpatías no pueden crearse ni forzadas, ni repentinamente. En Navarra, por fortuna nuestra, no cabe improvisar diputados, y esto habla mucho en favor de la independencia de los llamados á manifestar su voluntad en los comicios.

Suponer que por que Cánovas, Nocedal ó Sagasta, por ejemplo, tengan empeño en su candidatura á Juan, Pedro ó Diego, han de lograr su objeto, nada más que por ser tal su deseo, es acometer una lucha estéril, si sus patrocinados no merecen la confianza de los electores, adquirida por el trato personal, por el conocimiento de los actos que hayan realizado sus protegidos.

Si don Cesáreo Sanz triunfa en la circunscripción de Pamplona hace muchos años, débese, más que á ser carlista, á su historia brillante á sus merecimientos, á que está en contacto con el país, en una palabra á que todos le conocen. El mismo partido que le vota no ofrecería esa unanimidad que tanto honra á los electores como al elegido, si en el señor Sanz no concurren las prendas que le hacen simpático á todos y digno de la alta investidura que recibe.

Otro tanto podemos decir del señor marqués del Valdillo. Navarro ilustre; dispuesto siempre á servir los intereses del país que le vio nacer; de nada servirlé sus grandes méritos como hombre de ciencia ni su encumbramiento justificado en la política ante sus electores, si estos no le hubieran tratado, si no hubieran apreciado cuan grandes pueden ser las esperanzas de Navarra; pero como no hay un navarro que ignore quien es y cual es la actitud del señor marqués del Valdillo, le votan con entusiasmo todas las clases sociales; porque es una gloria de Navarra, y hay empeño decidido en que resplandezca la justicia con que Navarra obra.

Buena prueba de cuanto decimos, existe en lo ocurrido hace cinco años próximamente al que se llama partido integrista. Con huestes importantes en la circunscripción de Pamplona, tenemos por cierto que hubiera triunfado un candidato navarro y ventajosamente conocido. Pero creyendo, sin duda que este país obedece y no discute, entendió que era bastante ordenar la votación y sufrió las consecuencias de su error, llevándolo á la derrota á un hombre esclarecido.

En los momentos actuales, sin que de nada haya servido la lección recibida, vuelven los llamados integristas á presentar candidato, que si reúne la condición de navarro, en cambio es desconocido en los pueblos, por que joven, sin historia política, ni forense según cuentan, es imposible que ni los mismos llamados integristas, llenen las urnas con papeletas en favor de quien dicen no ostenta otros títulos que el de militar en su campo y llamarse don José Sanchez.

A luchar con el integrista señor Sanchez, y claro es que disputándole el acta, acude don Joaquín María Gastón, exdiputado foral y exgobernador civil. Naturalmente, que la pasión conduce, por desgracia, á que la acritud en el ataque y la energía en la defensa sean el plato del día: por eso vemos en estos días á La Tradición y EL LIBERAL NAVARRO manteniendo la batalla, que aun creemos ha de seguir desarrollándose más de una semana, absteniéndonos por falta de espacio, de trasladar á nuestros lectores la impresión que de ella recibimos; pero la imparcialidad nos encamina á exponer llanamente nuestra opinión de que el apellido y la historia de don Joaquín María Gastón: el ser de una familia tan ilustre como los Gastones y Zozayas, oriundo de ese pintoresco valle de Baztan, cuyos hijos ostentan la bandera que sirvió de trofeo en la victoria de las Navas de Tolosa; propietario de arraigo y navarro sobre todo, le ponen á cubierto de ciertos ataques mantenidos indudablemente por conveniencia política, pero que no darán el resultado que se busca, y por el contrario creemos que el cuerpo electoral, prescindiendo de significación política ha de fallar el pleito dando el acta á don Joaquín María Gastón.

Claro es que El Auxiliar no tiene ningún interés en el triunfo de uno ni otro candidato, ni el Semanario se halla en el caso de hacer campaña electoral, pero salvando esa circunstancia, hemos creído que en los actuales momentos podíamos trasladar las impresiones recibidas y hasta la opinión formada de la lucha que se va desarrollando, para que atento el país después de salvar el principio religioso, que todos los candidatos seguramente han de ofrecerlo immaculado, á los intereses de Navarra, sepa que hay una distancia grandísima y una diferencia inmensa entre elegir diputados como el marqués del Valdillo, Sanz y Gastón que todos conocen, y personalidades sin historia.

Seamos siempre navarros antes que políticos.»

Una hermosa idea

La Correspondencia Militar propone lo siguiente:

«La Asociación de la Prensa Española debiera imprimir un número dedicado al mundo civilizado y expresando en él cuanto hizo España por América en general y sus colonias en particular, las leyes que rigen en éstas, sus ventajas con respecto á la metrópoli (contribución de sangre, etc.), proceder de los insurrectos y, en fin, cuanto concierne á la lucha actual, todo con el objeto de ilustrar al mundo, bastante equivocado, por ser más leída la prensa extranjera que la española.

Este número extraordinario debe repararse gratis y ser publicado en francés, inglés y español, por ser los tres idiomas más extendidos en el orbe. Se mandará á la prensa de Europa y América, sobre todo á los Estados Unidos.

No faltarían españoles que contribuyeran á los gastos que ocasionara la tirada, si la prensa por sí sola no pudiera sufragarlos.»

El tiempo probable

Primera quincena de Abril

El domingo 5 continuará la depresión del Mediterraneo, aunque con menos intensidad que en los anteriores días, y con este motivo seguirán dominando los vientos de la región oriental, con alguna lluvia en las regiones próximas al Mediterraneo. Cambiará la situación meteorológica el

lunes 6, por la aproximación al SO. de nuestra Península de una tempestad. Como al mismo tiempo continuará todavía baja la presión en el Mediterraneo, se producirá uno de los cambios atmosféricos más notables de esta quincena, que ocasionará lluvias tempestuosas y chubascos, bastante generales, con vientos del SO, S. y SE.

La base más importante del tiempo, en dicho día 6, se encontrará al SE. y S. de la Península, por donde se propagará.

El martes 7 se encontrará el centro de las bajas presiones del Atlántico al SO. de Portugal, pero con menos intensidad que en el día anterior.

Producirá vientos fuertes de entre S. y O. con algunos chubascos, principalmente en el O., SO, S. y SE. de la Península.

El miércoles 8 la depresión del SO. de Portugal se trasladará por el Mediodía de España y por Marruecos al Mediterraneo. Desde dicho mar Mediterraneo extenderá su acción por el continente.

Producirá alguna lluvia, especialmente en las regiones de Levante y del Nordeste, con vientos de estos rumbos.

El jueves 9 se alejará hacia oriente la depresión en el Mediterraneo y su influencia en España será poco importante, como para desaparecer; y desaparecería seguramente si no recibiese nuevos elementos que la alimentaran. Pero en dicho día 9 aparecerá un núcleo de bajas presiones por el N. y NO. de Europa, que se extenderán rápidamente por ella hasta llegar al Mediterraneo.

El viernes 10 el centro de la depresión boreal más importante para nuestra Península estará situado en el canal de la Mancha y en el golfo de Gascuña. Este propagará su influencia desde el Cantábrico al centro de España.

Como al mismo tiempo continuará desenvolviéndose la depresión del Mediterraneo, y actuarán á la vez corrientes aéreas en direcciones encontradas, esto contribuirá á que no sea tan importante como debiera serlo la influencia de la depresión boreal que, sin embargo, producirá vientos duros de entre NO. y NE. que harán bajar la temperatura y un recrudescimiento del régimen chubascoso, especialmente en las regiones septentrional, pirenaica y Nordeste.

El lunes 13 volverá á producirse otra perturbación atmosférica en el O. de Europa, por una invasión oceánica.

En dicho día 13 habrá también otro núcleo de bajas presiones, que tendrá su centro cerca de los parajes de la isla de Madeira.

Esta duplicidad de fuerzas será motivo de que no tenga, para nuestras regiones, una influencia tan decisiva como suelen tener las depresiones situadas en Madeira. La borrasca que avanzará hacia las islas británicas, en dicho día 13, mermará su influencia, y el 14 y el 15 la anulará. Estas anomalías, que con tanta frecuencia vienen ocurriendo en este año, contribuyen á que no prosperen como debieran los cambios atmosféricos que se inician, y se descomponen y disuelven con gran facilidad, y producen esta situación anormal meteorológica que estamos atravesando.

Desde el 13 hasta el 15 tendremos un régimen chubascoso, con vientos de entre S. y O. el 13, de entre SO. y NO. el 14 y de entre O. y N. el 15. El día más lluvioso de esta serie será el 13 para nuestra península.

NOHERLESOOM.

Crónica

El Vicepresidente de la Diputación don Ramón Ezeverri ha tenido la satisfacción de recibir el siguiente telegrama:

«A vicepresidente Diputación.—Subsecretario de Gobernación.—Tengo la satisfacción de anunciarle que S. M. en el acto de la adoración se ha dignado indultar de la pena de muerte á su recomendado Mauricio Sanz; le felicito por ello á esa Diputación que tanto me interesaron en esta obra de misericordia.»

Unimos nuestra felicitación á la recibida por la Corporación foral y por el señor vicepresidente.

El lunes, segundo día de Pascua, los niños del colegio de Huarte hermanos cantarán en San Nicolás, la preciosa misa en sol del maestro Espí, con acompañamiento de piano y órgano, que fué ejecutada por los mismos, con gran maestría, en la iglesia de San Lorenzo el 12 de Enero, con motivo de la celebración de la primera misa del joven sacerdote don Joaquín María Huarte y Machin.

Mañana amenizará el paseo de Valencia la música del regimiento de América que ejecutará el siguiente programa: Pasodoble, Viva mi tierra,

Walses, Una pujera á Sevilla. Tributo, Las bien Domellas. Muzurea de tíra, Emilia. Pasodoble Lo hironelles.

Son días los presentes de verdadero invierno. Sopla un viento Norte excesivamente frío, y la depresión atmosférica y hallarse nevadas las montañas, hace que la columna termométrica haya descendido notable y rápidamente.

Ayer vimos caer algunos copos de nieve y como el tiempo amenzaba mas aun, todo el mundo dudaba de que la procesión del Santo Entierro pudiera efectuarse.

Han vuelto á sacarse los abrigos de invierno. El calendario reza primavera, pero los primaverales somos nosotros que nos habíamos creído la broma del almanaque.

Apesar de que la tarde del jueves fué por todo extremo desapacible, á causa del fuerte viento que reinaba, los Sagrarios fueron visitados por extraordinario número de fieles.

A las seis se celebrará mañana en la iglesia Catedral la procesión del Encuentro, terminando con una solemne misa cantada.

A las diez celebrará Pontifical el excelentísimo é Itmo. Sr. Obispo de la diócesis y acto seguido dará al pueblo la bendición papal.

Ha fallecido don Miguel Goizueta, canónigo de la real colegiata de Santa María de Roncesvalles. D. E. P.

Todas las funciones religiosas celebradas el miércoles, jueves y viernes santo han revestido grandísima solemnidad y los templos se han visto concurridísimos.

La procesión del Santo Entierro recorrió el itinerario de costumbre y apesar del frío intenso en nada desmereció la concurrencia de fieles perteneciente en su mayoría á la Hermandad de la Pasión.

Presidía el señor alcalde con el Ayuntamiento en pleno. Las calles del tránsito estaban ocupadas por inmenso público.

A continuación se verificó en la iglesia de San Agustín la función de La Soledad, dirigiendo la palabra á los fieles con gran elocuencia, el presbítero don Demetrio Ripalda, terminando el acto con el Stabat Mater, cantado por la capilla de la Santa Iglesia Catedral.

No menos solemnidad alcanzó la función de las Siete Palabras, que estuvieron á cargo del elocuente orador sagrado don Félix Navarro y en las que la capilla de la Catedral ejecutó admirablemente música de Dubois.

El día de Jueves Santo á las cuatro de la tarde, el Excmo. Ayuntamiento asistió en corporación precedido de maceros y clarineros á la función llamada de Las cinco llagas, que tuvo lugar en la parroquia de San Agustín.

Durante el día de Jueves Santo todo Pamplona acudió á la visita de los Monumentos.

En la iglesia de las Salesas la Archicofradía de la Guardia de honor celebró ayer á las cuatro de la tarde el sermón de La Lanzada, haciendo una notable oración alusiva al acto el ilustrado sacerdote, doctor don José Climent.

El miércoles último falleció en Irurita (Baztan) á los ochenta y siete años de edad, la respetable señora doña Manuela Elizondo tía de nuestro querido amigo don Joaquín María Gastón.

Esta desgracia de familia ha afectado mucho al señor Gastón que profesaba entrañable cariño á su virtuosa tía doña Manuela, en cuya compañía ha vivido durante largos años.

Nos asociamos sinceramente al dolor que aflige á la distinguida familia del señor Gastón, á la que enviamos nuestro sincero pésame

A las tres de la tarde en la Santa Iglesia Catedral y antes del Miserere en las demás parroquias tuvieron lugar ayer las rogativas por la pronta y feliz terminación de la guerra de Cuba.

Nuestro querido amigo don Joaquín María Gastón marchó precipitadamente el jueves á Irurita con motivo de la desgracia ocurrida en su familia viéndose por esta causa privado de saludar á sus numerosos amigos de Pamplona y pueblos de la provincia.

Nuestro amigo el joven sacerdote pamplonés don José María Huarte, ha obtenido previa oposición la plaza de tenor de la capilla de música de la catedral de Teruel. Reciba nuestra enhorabuena el agraciado y su apreciable familia.

Los guardas de campo han denunciado á una mujer que quería introducir fraudulentamente en esta ciudad tres kilogramos de aguardiente.

Se encuentran en Pamplona los candidatos

á la D...  
respec...  
don V...  
El r...  
á la p...  
capital...  
Regent...  
es natu...  
el crim...  
Sanz...  
tero y...  
Somb...  
Somb...  
Un an...  
El Notic...  
ofrecim...  
Cataluña...  
guerrera...  
dos Unid...  
la beligen...  
la única...  
este nuev...  
hasta des...  
Respec...  
de hombr...  
la busca...  
Supone...  
Mañana...  
so, tendr...  
ción de...  
provincia...  
para las...  
Cuando u...  
sucedo que...  
escrupulos...  
les pide, una...  
es lo que su...  
ción el Cold...  
más barato...  
peño en pose...  
comprobar la...  
S C...  
Surtido en...  
Petacas, ci...  
Roses, ter...  
Elegante y...  
Se remiten...  
S C...  
el...  
y d...  
la...  
sal...  
des...  
Lie...  
y vi...  
que...  
esta...  
pre...  
la...  
á lo...  
que...  
emp...  
y q...  
á q...  
abri...  
el a...  
y en...  
y fu...  
de b...  
y di...  
de d...  
Com...  
y ere...  
y aq...  
y los...  
conv...  
à rec...  
y me...  
pens...  
el ho...  
com...  
El sa...  
iba u...  
aque...  
que h...  
y al...  
dome...  
con...  
y con...  
á arr...  
y á h...  
que d...  
con lo...  
y al...  
se sub...  
y leva...  
cogid...  
exclara...  
y echa...  
—á la...  
que m...  
con es...  
que p...

á la Diputación á Cortes por Pamplona y Aoz respectivamente, señores don Cesáreo Sanz y don Valentín Gayarre.

El reo Mauricio Sanz Elizalde, condenado á la pena de muerte por la Audiencia de esta capital é indultado ayer por S. M. la Reina Regente en el acto de la adoración de la Cruz, es natural de Burgui—pueblo donde cometió el crimen en la persona de su tío don Mariano Sanz—tiene veinticuatro años de edad, es soltero y de oficio labrador.

Sombreros de copa-alta 12, 15, 18, y 20 pesetas, forma alta novedad. Sombreros hongos 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 pts. Clases superiores. 5 Calceteros 5

Un antiguo jefe de voluntarios—según dice El Noticiero Universal de Barcelona—hace el ofrecimiento de reclutar en todo el principado Cataluña 10 ó 12.000 hombres con objeto de guerrear por su propia cuenta contra los Estados Unidos en el caso de que estos reconozcan la beligerancia de los insurrectos cubanos con la única condición de que el gobierno arme a este nuevo cuerpo de ejército y lo conduzca hasta desembarcar en cualquier punto de la referida nación norteamericana.

Respecto á la manutención de estos miles de hombres dice ese buen patriota que ellos se la buscarán.

Suponemos que en el territorio yankee.

Mañana, y ante la Junta provincial del Censo, tendrá lugar en la Diputación la proclamación de candidatos por los distritos de esta provincia y nombramiento de interventores para las mesas electorales.

Quando una especialidad posee una gran reputación, sucede que algunos vendedores al por menor, poco escrupulosos, proponen y hasta sustituyen, á lo que se les pide, una imitación que les deja más beneficio. Esto es lo que sucede con la Crema Simon que es, á la vez que el Cold-Cream más eficaz, el que sin embargo es más barato. Por lo mismo las personas que tengan enapeño en poseer la verdadera Crema Simon habrán de comprobar la firma de J. SIMON, París.

5 CALCETEROS 5

Surtido en sombreros para caballero y niño. Petacas, cigarreras y objetos para regalos. Rosas, teresianas, divisas y galas. Elegante y variado surtido en corbatas. Se remiten franco de portes para toda la provincia.

PAMPLONA

5 CALCETEROS 5

Sección amena

SUCEDIDO

Llegó un acetero á Cuenca el día de Jueves Santo y dejando en la posada la carga, el burro y el carro salió á ver la población después de echar unos tragos. Llegó á las puertas de un templo y viendo muchos muchachos que con alegre algazara estaban allí jugando, preguntóles el buen hombre la causa de tanto escándalo, á lo que dijeron ellos que como era Jueves Santo empezaban las tinieblas y que estaban esperando á que el sacristán ó acólito abriera del templo el elaustró: el acetero esperó y entró cuando los muchachos y fuese llenando el templo de beatas y beatos y dió fin la ceremonia de día tan venerado. Como estaba casi á oscuras y eran tan tristes los cánticos, y aquellas lamentaciones y los ecos jeremiacos convidaban al devoto á reconcentrar su ánimo y meditar en la muerte pensando en el otro barrio, el hombre aquel se durmió como un bienaventurado. El sacristán poco á poco iba una á una apagando aquellas tétricas velas que había en el tenebrario y al apagarse la última comenzaron los muchachos con matracas y carracas y con martillos y clavos á armar tan horrible estrépito y á hacer un ruido tan bárbaro, que despertó el acetero con los pelos erizados y al verse en el templo á oscuras se subió encima de un banco y levantando un garrote cogido con ambas manos exclamó fuera de sí y echando un terrible taco: —á la primera tiniebla que me toque ó me haga daño con este palo, la juro que por la mitad, lo rajo.—

Y.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS Varones, 0; hembras, 2 Total, 2. DEFUNCIONES Felicia Alzueta, de 57 años de edad, natural de Pamplona. MATRIMONIOS Ninguno.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Isidoro arz. SANTO DE MAÑANA.—San Vicente.

A las calles Estafeta 2 y Calceteros 22 se ha trasladado el decorador

Juan Irigaray Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 5'7 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 0'0 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 728'8.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 419

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 4 (11'15 m.) LA CAMARA YANKEE.

Ayer, según los telegramas Washington, continuó en la Cámara de representantes la discusión del dictámen de la comisión mixta sobre el reconocimiento de la beligerancia á los insurrectos cubanos.

Mr. Hit, hizo uso de la palabra y dijo que aboga porque el dictámen de la comisión mixta sea aprobado y pronunció un largo discurso defendiendo el mencionado dictámen.

Dijo que los perjuicios que acarrea la actual guerra de Cuba reclaman la independencia de dicha isla.

Considera indudable el citado senador el triunfo de la insurrección.

Dijo Mr. Hit otras muchas enormidades respecto á la cuestión cubana y entre otras merece mencionarse la de que los insurrectos ejercen autoridad en más de seiscientos millas de terreno de la gran Antilla, mientras que las tropas españolas, según el citado senador, están acorraladas en las ciudades.

Mr. Hit, oyó muchos aplausos.

Madrid 4 (12'25 t.)

EL SEÑOR MORET

El ilustre exministro de Estado, señor Moret, sale esta tarde con dirección á Zaragoza, por cuya ciudad se presenta candidato.

EL TIEMPO

Telegrafían de varias provincias diciendo que el tiempo ha sufrido un brusco cambio, siendo la temperatura reinante de riguroso invierno.

SIN NOTICIAS

Ni particulares ni oficiales se han recibido hasta ahora noticias de Cuba.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Regimiento Dragones de Numancia

11.º DE CABALLERIA

Debiendo enagenar en pública subasta veintinueve caballos que al expresado cuerpo le han resultado de desecho, se anuncia al público, por si desea asistir á dicho acto, que tendrá lugar el sábado 11 de los corrientes á las diez de su mañana, en el patio del cuartel que ocupa el Regimiento.

Pamplona 1.º de Abril de 1896.—El comandante mayor.—Cesáreo Caravaca. 2—5

Academia preparatoria

para la carrera de Magisterio dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Camino Real número 4, principal, Tafalla (Navarra). Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desea prepararse. Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

A los carpinteros y propietarios

Cayetano Lapoya y C.ª con almacenes de MADERAS en la calle de Pellejerías número 78, ofrecen á su numerosa clientela grandes existencias de todas ellas tanto en tablones como en tablas incluso nogales, olmos, fresnos, acacias, alisos, hayas, chopos y toda clase de tablas de roble.

Los mismos ofrecen en clases superiores, el CEMENTO PORTLAND y CAL HIDRAULICA, y en el ramo de cubería, comportas y comportones, tabla de roble para CUBAS y pipas de todas cabidas tanto nuevas como usadas, cediéndolas tanto en venta como en alquiler.

También se dedica esta casa á la compra, venta y cambio de toda clase de CARRUAJES, teniendo en el momento presente gran surtido en ellos.

SUCEDIA

antes de conocerse la Emulsión de Scott, que muchas personas sucumbían á la Tisis y otras enfermedades extenuantes porque no podían tomar el aceite de hígado de bacalao que trastorna el estómago. Desde que se introdujo la Emulsión de Scott, que es aceite de hígado de bacalao ó hipofosfitos—gran tónico para los nervios—la dificultad ha desaparecido. Dicho preparado presenta el aceite hecho agradable al paladar, fácil de asimilar y tres veces más eficaz que ántes. No hay ahora, pues, necesidad de que los Tísicos sucumban puesto que la

EMULSION DE SCOTT

les nutre y fortalece y de ese modo pueden vencer la enfermedad.

Pídase la legítima. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Arriendo de fragua y habitación

EN LA CASA «VENTA DE TIEBAS».

Se arrienda la fragua con habitación cuadra y locales adherentes á la misma, y por el buen punto en que se halla con los pueblos cercanos, se encuentra muy acreditada.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios de que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habitación de Clases Pasivas.

Salustiano Eusa.

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿¿¿Cuál de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulces y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?

Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas

(No equivocarse)

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico viniícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico.

A LOS NEURÓPATAS

LA GRAN INMENSIDAD DE ENFERMEDADES NERVIOSAS

que empiezan por mal-s de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre á los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción mediata á la ciencia como á la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

“Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía,”

alcanza ya la 25 edición. Este libro da no solamente las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aún en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Meniere, profesor de la policlinica de enfermedades de la mujer, París calle Roue-grand ducaud en Johilingen, doctor Grossmann; el jefe facultativo del Hospital de Charenton; el médico del distrito del íntimo Dr. Schering, castillo de Gutedfels, Dad Ems; el Dr. Darses, jefe del establecimiento galvano terapéutico de Zirknitz Cr. Busbach; el Dr. Von Aschenbach, consul de Corfú; el médico titular Ferrère (Eure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento á todos los que sufren de un estado nervioso g neral cuyos síntomas característicos son los dolores de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; á aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar, de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidad de los ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc; no han encontrado alivio; y en fin los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos á un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis á la primera indicación que se sirvan hacer á los correspondientes en España.

Madrid: Melchor García, Especialidades, Farmacéuticas Capellanes núm. 1 dupdo. Barcelona: Vicente Ferrer y C.ª Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Anton, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Anton 48 y Nueva frente las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17750 Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas. El mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros Fenix en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquin, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros Fenix, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobresaliendo el Fenix, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero Fenix privilegiado.

Vacante de médico

Se halla, por dimisión motivada por enfermedad, la de la villa de Gallipienzo, dotada con 750 pesetas anuales satisfechas de fondos municipales por la titular, con más 1.625 pesetas que una sociedad de las familias pudientes, se compromete á entregar para el mes de Septiembre de cada año.

Deberá proveerse para el día 9 del próximo mes de Abril, y no existe al presente compromiso alguno, deseando sea solicitada. 3—3

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarria núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

Bolados Serra Léase el anuncio en la cuarta página.

Nuevo establecimiento de vinos y licores

Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en La Perla Viniícola, calle de San Lorenzo, número 16. También se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc.

NO CONFUNDIRSE

16.)—(SAN LORENZO.)—(16)

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

# BOLADOS SERRA } ES { BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.  
Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores Condor Hermanos, Cerdán 26, Zaragoza.

## SÁNDALO CLIN

Las CÁPSULAS de SÁNDALO del Dr CLIN, se emplean con el mayor éxito en las enfermedades de las vías urinarias, curando rápidamente las Purgaciones antiguas ó recientes, la Blenorragia, la Nefritis, la Cistitis del cuello, el Catarro vesical, etc.

Dosis : 9 á 12 CÁPSULAS DIARIAS.

Exíjase el Verdadero SÁNDALO CLIN de la Casa Clin y C<sup>ia</sup> de París.

HÁLLASE EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y BOTICAS.



## VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia  
Pérdidas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

### ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C<sup>ia</sup>, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

## SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso

Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Cajita 1<sup>ra</sup> 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche 1<sup>ra</sup> 30 La Cajita 2<sup>a</sup> 30 en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacéutico de 1<sup>ra</sup> Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS - 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

ANTIGUOS RESFRIADOS  
BRONQUITIS - CATARROS  
ENFERMEDADES DEL PECHO

Curación asegurada por las

## CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España

Por mayor : Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, París

## ROB BOUYVEAU L'APPECHUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año xiii. - Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpos, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. - Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virtuosos ó parasitarios.

## ROB BOUYVEAU L'APPECHUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sintomáticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. - EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOUYVEAU-L'APPECHUR

## SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. - Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. - Barcelona.

### Pildoras y Jarabe

## BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

**ANEMIA**  
COLORES PALIDOS - RAQUITISMOS  
ESCRÓFULOS  
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exíjase la Firma y el Sello de Garantía. - Venta al por mayor: París, 40, Rue Bonaparte.

### Solucion

## BLANCARD

Comprimidos de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS  
DOLORES DENTARIOS, MUSCULARES,  
UTERINOS, NEURALGIOS.

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento  
CONTRA EL DOLOR.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

## SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR con el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 3 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

## CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. - PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico hasta la cuatro de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.